# 退休后,我才懂了妻子的好

□口述: 林志 记录: 林可依

林志和妻子是青梅竹马。朴实的妻子陪林志走过了人生最艰难的时期,当他事业有成时,却对不懂风情、不会打扮的妻子产生了厌倦,甚至想要离婚。直到他从位子上退下来,才蓦然发现只有妻子对他不离不弃,一如既往……

### 我和妻子是青梅竹马

我和妻子应该算是青梅竹马吧。我们曾经是住一条弄堂的邻居,也是小学同学。我们家兄弟姐妹多,经济条件不好,她家孩子少,她爸爸又是跑船的,相对而言要比我们家日子好过得多。

那时的我,不高也不帅,成 绩也一般,我也不知道她究竟看 上了我什么,总之她对我就是和 别人不一样。那时,她总喜欢和 我一起玩,还时常会把一些好吃 的省下来送给我吃。有时是一把 五香豆,有时是一只老虎脚爪。 虽然现在看来不值什么钱,但在 当时也算得上是"奢侈品"了。

初中毕业,我去了崇明农场 插队落户,她则留在了上海。那时,我根本不敢想自己能"高攀"上她。反倒是她,对我非常 主动。每次我从崇明回来,她都 会来看我,和我谈天说地,问我 崇明的情况。毕竟年龄大了,我 也稍稍懂了一点男女间的情感, 日长天久,也从她的眼神里读懂 了那份不一般的情谊。

当我从农场返沪,落实了工 作后,我终于有种扬眉吐气的感 觉,觉得自己有资格可以追求她 了。当我向她表达了自己的心意 后,她爽快地一口答应了。但是, 我们谈恋爱却一直是偷偷摸摸的, 因为怕她父母知道。作为家里最小 的女儿,她一直是父母的掌上明珠, 他们都希望她能嫁个好人家,以后 可以好好享福。像我家这样的条件, 她父母自然是看不上的。

但丑媳妇终究要见公婆。何况, 我们两个年龄也越来越大,再拖下 去也不是办法。我把我们的事情和 父母说了,他们自然是一百个愿意。 听说我担心她父母的意见,我妈主 动提出陪我一起去向她父母提亲。

虽然早就做好了挨骂的思想准备,但她父母态度之激烈还是超出了我的想象。他们不但把我和我妈臭骂了一顿,还毫不犹豫地把我们带去的礼品也给扔了出来。其间我妈一直都在陪笑脸,我则一句话都不敢说,还是妻子为我们解了围。她直接对她父母说,她这辈子就是要嫁给我,不管他们怎么反对。如果他们坚持不同意,那她就不结婚了,做一辈子老姑娘。见女儿这样吃里扒外,她父母气得脸色都变了。连我也没想到她竟然会这样倔强。

最后,虽然满心的不情愿,但 她父母还是拗不过她,终于同意了 我们的婚事。

贰柒 制图

#### 生活发生了翻天覆地的变化

我们的婚礼办得很简单,请 了一个厨师,就在弄堂里办了几 桌露天酒席。我觉得挺对不起妻 子的,可她却心满意足。她说只 要和我在一起就是她最大的幸 福,那些物质上的东西都无所 谓,都是做给别人看的。

结婚后,我们和父母还有几个兄弟姐妹挤在一间小小的房子里。直到两年之后,我的单位才分给了我一套小房子。但妻子从来没有怨言,她和我的家人相处得特别和谐,她在娘家从来不做家务,可到了我们家却主动跟着我妈学做饭,还把家里收拾地干干净净。和几个兄弟姐妹也从来没有红讨脸。

说实话,那时我对妻子还是 充满感激的。我知道,以她的条 件完全可以找一个比我好得多的 人,但是她却死心塌地地跟着我 过日子,确实很不容易。也正因 为如此,我对自己说,这辈子我 一定要混出个样子来,不能让别 人,尤其是我的岳父母。

有了这种想法,我在工作上十分努力。每天到单位比别人早,下班比别人晚。我除了做好本职工作外,还利用业余时间上了夜大,努力提升自己的专业水平。

如此一来,我就没什么时间管家里了,家里里里外外都是妻子在操持。这时候我们已经有了儿子,孩子年龄小,正是需要人照顾的时候,可是为了自己的前途和未来,我根本就没时间去管

儿子,妻子一个人挑起了全部的家 务和照管儿子的重任。

好在我的付出还是得到了回 我的种种表现被我的领导看在 眼里,他十分欣赏我的工作能力和 吃苦耐劳的精神, 为了培养我, 他 给我压了担子, 让我主持完成了好 几件重要的工作项目。而我也没有 辜负他的希望。经过我的努力, 件项目都圆满地完成落实了 然,我为此付出了很多。我有很长 -段时间都没回家, 天天住在单位 里挑灯夜战。实在太累了, 才趴在 桌上打个盹。整个家全部扔给了妻 子,从来没有想过问她一声累不 累,能不能撑得下来。直到完成任 务回到家,我也是累得倒头就睡。 妻子舍不得叫醒我, 让我好好地补 了个觉。等我醒来时,看到桌上满 满的都是我爱吃的菜。

因为我的成功,很快我就受到了提拔。接下来一切都变得顺风顺水,我从一名普通科员一路晋升到了实权在握的重要部门的一把手。而这个时候我也不过四十出头。

事业成功了,相应的,各项收 人待遇也都跟着水涨船高。单位给 我分了市中心三室一厅的大房子, 还给我配备了专车和专职驾驶员。 每天还有数不清的饭局应酬,所到 之处看到的都是别人殷勤的笑脸和 各种奉承的话语。

这和我以前的处境真的是天壤 之别。说实话,我以前从来不敢奢望自己的生活会发生这样翻天覆地 的变化。突如其来的改变让我不禁 手记>>>

# 珍惜那个 真正爱你的人

有句话曾经非常流行:自古深情留不住,唯有套路得人心。林志的妻子虽然和他相识于微时,并且陪着他一起白手起家,为他付出了许多,却因为"不解风情",不懂情趣,在林志事业成功之后被他嫌弃。哪怕她为他照顾家庭、孩子,勤俭持家,也仍得不到他的贵定。反而是不曾付出任何东西的红颜知已只凭风情万种,便得到林志的青睐,并捞到了种种实惠好处。

但是日久见人心,当林志从领导岗位上退下来,手中不再有权力,红颜知己也自然而然地离他而去。但是面对退下来的林志,妻子却一如既往,照顾他的生活,关心他的起居,为他做饭熬药,让他感受到了家庭的温暖。直到此时,林志才恍然大悟,真正懂得了妻子的好。

现实生活中,不乏如林志一样的情况。会嗲、会作、会来事儿的人往往更能吸引人的眼球,老老实实、本本分分的却不讨人喜欢。很多人都忽略了生活的本质,那就是平淡是真。愿意陪你度过平淡每一天的人才是真正爱你的人,也是能陪你白头偕老的人。能遇到这样一个人,其实并不容易。所以,珍惜当下,珍惜那个真正爱你的人,才是明智之举。

## 看不上妻子的我有了红颜知己

我对妻子的态度也开始逐渐产生了变化。以前,我一直很感激她,觉得她为我付出了很多。但事业成功后,我却开始膨胀了,觉得妻子现在跟着我享福了,如果不是我,她哪里来的大房子住,又哪里有丰富的物质条件?时间一长,我甚至有些看不上她了。

因为工作关系, 我经常有机 会接触到一些优秀的女性。她们 不但外形时髦漂亮, 谈吐也很得 体,个个都是女精英。和她们一 比,妻子就显得太落伍了。虽然 我们的经济条件比以前好了很 多,可她依然保持着以前节俭的 习惯,很少买新衣服,也不会化 妆,总是素面朝天。有一次,我 带她一起出席一个饭局,一桌子 的女人都是珠光宝气, 打扮精 致, 唯有她, 几乎未加任何修 饰。不知是不是我太敏感, 我总 觉得周围的人,尤其是那些装扮 艳丽的女性,看她的眼神都有些 怪怪的,似乎充满了嘲笑和不 屑。我如坐针毡,很快找了个借 口,带着她一起匆匆离开了。回 到家, 我忍不住冲着她抱怨起 来,想不到她却十分淡定: 习惯了。过日子嘛,只要收拾得 干净整洁就好了。天天打扮得那 么漂亮做啥,又不是演戏。"当 时把我气得,心里暗骂她没品 位、没情趣,不懂生活。

从那以后,我再也没带她出去应酬过。她倒也无所谓,每天自得其乐收拾家务、带孩子,似乎很满意这种生活状态。这更让我对她不满,家务活不能请个阿姨干吗?我们又不是没这个条件。

久而久之,我觉得自己和她的差距越来越大。我也越来越不愿意呆在家里,她的呆板、无趣让我兴致索然,我宁愿混在外面,借着工作的名义在外面和别人灯红

酒绿,也不愿意回家面对妻子。

就在那时,我在外面有了一个红颜知己。她是做销售的,而我们单位算是他们公司的一个大客户。因为工作关系,我和她见过几次面,吃过几顿饭。凭着男人的直觉,我很快就觉察出了她对我的好感。她比我小十多岁,浑身都充满了成熟女人的风韵。而且,可能是和她的职业有关吧,她的情商特别高,很会说话,对我也很会投其所好。每次和她在一起,我都觉得心情特别愉快。

渐渐地,我和红颜知己越走越近。只要有空,我就会想方设法地约她出来见面。两个人在一起总是谈笑风生,分别的时候则恋恋不舍。

相应地,我对妻子越来越看不上眼。对她的态度也越来越差,不管她说什么,我都没有兴趣听,有时甚至还要呵斥她几句。我不知道妻子是否看出了我的异常。但不管我怎么对她,她对我的态度仍然一如既往,不卑也不亢。随着和红颜知己交往的日益

密切,我甚至产生了要和妻子离婚的念头。但是,说心里话,我根本找不出和她离婚的理由。感情不和,没有共同语言,听起来冠冕堂皇,但是结合我的身份,难免会让人产生一些联想。最难搞定的还有我母亲,她一直很喜欢我妻子,因为她当年的"下嫁",一直叮嘱我要好好对她,绝不能有钱有地位了就忘恩负义。我承认自己是个孝子,怕母亲伤心,我一直不敢提离婚的事。

那些年,我就以工作忙为借口,一直疏远着妻子。却把时间和精力都花在了红颜知己身上。并且为了补偿,不能娶她的遗憾,我还给她做了很多生意,在金钱上让她得到了足够的补偿。

# 退下来后,我才懂得了妻子的好

好日子似乎总是过得特别 快。我在位子上风风光光地过了 十多年,还没到退休年龄,便提 前退居二线了,因为要给年轻干 部机会。说实话,一下子退下来, 我立刻感受到了巨大的心理落 差。以前前呼后拥的人没有了,更 难受的是红颜知己也开始冷落我 了。她借口工作忙,和我的联系 越来越少。我每次主动找她,也 总是被她以种种借口推辞。

在领导岗位上摸爬滚打这么 多年,这点"山水"我还是看得 懂的。虽然我清楚很多事情不能 强求,我也放不下那个自尊心去 挽留她,但心里还是很失落的。

我觉得自己被抛弃了,不仅 是红颜知己,还有整个社会。

当我都郁寡欢时,我没想到 让我感受到温暖的却是妻子。。 到我退下来的消息,她显得波澜 不惊,只说了一句:"蛮好,这 样不用整天忙着应酬,可以清净 点了。"晚上没了饭局,我只能 早早回家,妻子早就做好了饭在 等着我,虽然没有大鱼大肉,但 荤素搭配,营养一点也不少。怕 我寂寞,她还买来了文房四宝, 让我练书法。她说我们这个年龄 已经不在乎挣不挣钱了,关键要 有一个健康的身体,而练习书法 可以修身养性,有利于健康长寿。我没想到,妻子还能说出这样的话来,惊讶之余我也不得不承认她说得有道理。

不知道是不是心情不好的缘故,原本身体健康的我在体检时突然查出了血压偏高。虽不是什么大毛病,但是妻子很重视。她特意托关系找了一名老中医帮我看病。她说高血压的药一旦吃上就不能停了,所以先让中医帮我调理一下,如果能维持在正常水平就好了。中医医生开的药方其实可以让医院代煎,但她不放心,坚持自己每天帮我煎。在她的照顾下,我的血压指标竟然真的下来了。

看着妻子每天辛苦操持这个家,为我做这做那,直到这时我似乎才体会到了她的好。反观自己,又为这个家做过什么呢?儿子是她一手带大的,家里也都靠她打理得井井有条,这个家,都是靠她才维护得这样好。而她对我更是全心全意,不管我失意还是得意,她都是一心一意照顾我的生活,宠辱不惊。以前我一直看不起她,现在我才知道其实妻子才是我的人生福星,定海神针。这一生能拥有她,才是我人生最大的福气。